

# 柔肩担重任 初心谱芳华

——记平乡县公安局出入境管理大队大队长刘国丽

□ 河北法制报记者 段美

当多彩的青春遇上庄严的警徽，当漂亮的长裙换成正义的藏蓝，从此，柔弱便有了力量，柔情中又多了份刚强。

在平乡县公安局工作的二十多年，刘国丽从一名青涩的民警，一步步走上了出入境管理大队大队长的岗位。这不断的蜕变，都源于她那“巾帼不让须眉”的信念和在工作中不服输、敢较真、善作为的使命感和责任感。

## 细节之中见初心

“刚到出入境管理大队的时候，我算是一个新人，懂的不多，心里没底。”刘国丽笑着说：“我安慰自己，不懂就学嘛。”为了尽快熟悉工作，她铆足了劲，像个积极备考的学生，挤出时间自学相关法律法规和业务知识。

“好记性不如烂笔头”，刘国丽随身携带一个笔记本，“有不太明白的地方，我就拿本子记下来，遇到有经验的同事立马请教。”刘国丽深知，出入境窗口的一线民警有着丰富的群众工作经验，一有时间她就去找他们聊聊天，在聊天的过程中，学到了许多服务群众的实战经验。

勤奋与谦虚让刘国丽的业务水平突飞猛进，到任仅仅一个多月，她就从一名门外汉迅速成长为出入境管理部的业务能手。

出入有境，服务无境。熟悉了业务的刘国丽又陷入了深深的思考：如何将服务群众的理念注入到出入境窗口的业务受理工作中去？怎样才能让群众感受到服务的气息呢？

“这就要从细节做起。”刘国丽精心部署，科学谋划，全面升级出入境服务大厅，高标准打造了集服务区、等候区、采集区等功能区于一体的百余平方米“一站式”综合服务大厅。同时对窗口人员配置、硬件设备进行了优化和调整。大厅设置引导员，及



图为刘国丽向群众讲解出入境证件办理流程。

时答复群众咨询，引导群众按照流程办证。配备雨伞、饮水机、老花镜、充电器等便民物件，从细微之处为群众带来更加温馨舒适的办事环境。设置自主人像采集设备、自主办证设备等，实现群众24小时自助取证和签注，大大提高了办证效率和群众满意度。

一声简单的问候，一个绽放的笑容，透露着温馨，拉近了距离。在刘国丽的带领下，平乡出入境窗口一点点地发生着可喜的变化。

## 服务群众有耐心

辛苦和劳累从没有让刘国丽退缩半步。面对每天来来往往、形形色色的人群，她始终保持着一份为民服务的耐心，在工作中特别注重“满意”二字。

有一次，一位老大娘来办理护照，因为年岁大，又长期劳动，手比较粗糙，在采集指纹环节时，总是采集不上。眼瞅着快到下班点了，老大娘

显得有些着急，手指不停地在衣服上搓来搓去。刘国丽见状，先安慰了老人，又从自己包里找来护手霜，给老人涂抹在手指上。屡次采集还是不行，刘国丽又打来热水让老人泡手。经过一番努力，老人终于采集了指纹。办理好业务后，老人拉着刘国丽的手说：“这闺女耐心又热心，真好。”

还有一次，一位老人来到大厅办理港澳通行证，按照惯例，出入港澳往往要办理签注，刘国丽考虑到老人行动不便，便主动询问要不要办理签注。老人由于耳背，听错了问话，狠狠地回了句：“我们不住酒店。”老人的误解，没有让她停止服务，反而更加耐心地跟老人讲解政策，并帮助老人填写信息，老人顺利完成了签注业务。这时才反应过来的老人脸上露出满意的笑容，直夸刘国丽“想得周到”。

被误解、被指责、受委屈是难免的事，但刘国丽总能凭借自己多年的工作经验和细心周到的服务感染身边的人，赢得了群众一致赞誉。

2014年以来，刘国丽共接待群众咨询、受理因私出国境申请30000余人次，现场办结率达100%，实现了业务“零差错”，服务“零投诉”。她也因此荣获“邢台市公安局先进个人”“平乡县三八红旗手”等多项荣誉称号。

“这是我们拼搏奋斗、共同努力的结果，不是我一个人的功劳。”荣誉面前，刘国丽谦虚地说。

## 打击犯罪安民心

倘若服务群众是刘国丽的工作情调，那维护安全就是她的本色。为适应出入境管理工作新形势、新特点、新变化，她把打击出入境(边)境领域违法犯罪活动作为提升群众安全感和满意度新的“增长极”，深入推进行业管理工作。

刘国丽深入村庄、社区以及企事业单位等地进行摸排登记，并指导辖区派出所和检查站积极推广国家移民管理局“外管通”APP，有效甄别境外人员护照及签证信息。其中，共查处8名涉嫌非法入境的外国妇女。

去年9月的一天，刘国丽在辖区开展摸排时，发现一条涉嫌严重妨害国(边)境案件线索，遂联合数据专班、刑侦、科信等警种部门，精心研判、缜密侦查。在掌握大量证据的情况下，她和同事远赴河南等地，将涉嫌组织他人偷越国(边)境犯罪的9名嫌疑人抓捕归案，成功打掉两个作案团伙，摧毁两条由云南通往缅甸的偷越国(边)境通道，收到省厅专门贺电，并得到市局、县委县政府领导的充分肯定。

花无语，芬芳于心。回望过去从警路，从最开始的法制工作到现在的出入境工作，刘国丽一直怀揣着对公安事业的初心，守护着永不淡漠的职业情怀，用无私奉献和卓越的能力谱写着女警的柔韧与担当，用自己的行动诠释着“巾帼不让须眉”。

# 服务四方百姓 心系平安一隅

——记秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所所长李宏一

□ 周璇 张怡

从警14年来，秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所所长李宏一始终坚守在打击犯罪、服务群众的最前沿。他满怀一腔热血，把公安事业看得最重；他保持一股韧劲，把群众工作摆在首位；他秉持一身正气，把捍卫平安放在心上……

2020年初，李宏一调任至南窑河派出所担任所长一职。面对派出所警力不足、硬件设施老化、民警年龄偏大等现状，他把责任扛在肩上，以自身言行激励着整支队伍。面对复杂多元的社会治安环境，他提出规范管理、办好实事保稳定的思路，组织民警排查化解各类矛盾纠纷、排查整治安全隐患，派出所工作局面焕然一新，辖区群众安全感、满意度显著提升。

到任后，李宏一积极争取多方支持，努力构建党委政府领导、公安机关牵头、多方共同参与的“一核心多源头”社区警务与社会治理深度融合工作模式。他整合社区民辅警、治保会干部、治安积极分子等多方力量，先试先行发挥出社区警务的强大力量。

在他的带领下，南窑河派出所民警走出办公室，走进群众当中，走到治安隐患突出、矛盾纠纷复杂的地方，组织、发动、指导、带领群众共同开展管控预防工作，变“事后查处”为“事前预防”，变“单打独斗”为“广泛参与”。今年4月，在该市开展的安全隐患排查整治活动中，治安积极分子发现并上报辖区某商户存放少量煤气罐且靠近明火，存在消防安全隐患，危及群众生命财产安全。李宏一立即下达责令整改通知书，并进行现场监督，最终拆除了这颗“定时炸弹”。

“八大攻坚战”专项行动开展以来，南窑河派出所不断加大对网上在逃人员的抓捕力度。今年3月上旬，民警在工作中发现，网上在逃人员刘某疑似在辖区某村附近活动。得知情况后，李宏一迅速组织民警开展工作。经过走访摸排、综合研判，他们初步锁定了刘某住处。经过一天一夜的蹲守，次日上午，民警将潜逃十年的犯罪嫌疑人刘某当场抓获。

2021年9月初，辖区发生多起入室盗窃案件，派出所立即展开侦查工作。通过对大量数据进行分析研判，办案民警初步确定此系列案件均为同一人所为。通过对案发地点及周边大量公共视频进行调取、追踪，民警最终确定了嫌疑人的身份信息。为尽快将其抓捕归案，办案民警兵分两路，一路在嫌疑人住所附近对其活动轨迹进行跟踪摸排，另一路对案发地点及周边公共视频进行串并案分析。很快，蹲守民警传来发现嫌疑人踪迹的消息，李宏一带领民警迅速赶往现场，将行窃后正欲返回家中的嫌疑人当场抓获，并收缴被盗笔记本电脑一部、手机一部，破获串并案件6起，打击了嫌疑人的嚣张气焰。

一身藏蓝警服，铸就了他爱岗敬业、无私奉献的品质和对公安事业的赤胆忠诚。多年来，李宏一心扑在工作上，在平凡的岗位勤奋拼搏，用心血和汗水维护着辖区百姓的安全和社会治安稳定。他说，他将以更加坚定和执着的步伐前行，交出一份为民服务的满意答卷。

# 能动检察解纠纷 悉心办案得民心

河北法制报讯 (安琪)近日，沽源县人民检察院第一检察部充分发挥诉前调解功能，将一件久调不决的故意伤害案件成功化解。嫌疑人自愿认罪认罚，与被害人达成赔偿协议，并得到被害人谅解，双方当事人握手言和。

其实案情很简单，犯罪嫌疑人赵某某与被害人孙某某原本是雇佣关系，只因一个误会，赵某某将孙某某打伤。案发后孙某某愤愤不平，认为自

己既被冤枉又被打伤，一直不愿意原谅赵某某。赵某某也一直不愿意赔偿孙某某。该案移送审查起诉后，承办检察官综合上述因素，考虑到双方还要在一起工作，若处理不当，很容易导致双方相互仇恨，不能做到案结事了，于是，承办检察官决定主动调解纠纷。承办检察官积极与公安机关联系，了解到在案发后，公安民警和村干部曾多次对双方进行调解，

求，对不合理部分依法依情耐心解释。

7月1日，在检察机关的努力下，调解赔偿金额比被害人原来索要金额减少了70余万元。“我不该动手打人，检察官为我们做了很多调解工作，我不愿再僵持下去了。”“看在检察官这么费心费力的分上，我也愿意退让一步，毕竟冤家宜解不宜结。”案件双方当事人最终打开了心结。

# 热心“和事佬”巧解“千千结”

——望都县“帮大哥”调解团队群像

□ 河北法制报记者 封颖慧

“金牌调解化纠纷，为民解忧促和谐”“解民之所急，满众之所愿”……走进望都县“帮大哥”调解室，能看到3个房间的4面墙上挂满了一面面鲜红的锦旗。

2015年，望都县正式成立“帮大哥”调解委员会，一批具有丰富基层调解工作经验的各界人士成为“帮大哥”。多年来，他们用法理、真情、热心化解了大量的矛盾纠纷，为基层的和谐稳定贡献着自己的光和热。

**张志敏：春风化雨促和解，做群众的知心人**

退休前，张志敏曾长时间担任村党支部书记，有丰富的调解工作经验。“换位思考，温情调解”，是张志敏的调解心得，也是他屡战屡胜的诀窍。成为“帮大哥”6年来，张志敏始终秉持公正之心，不偏不倚，成功调处各类矛盾纠纷150余件。

2021年6月，张志敏接到县信访局来电，求助调解一起棘手的家庭纠纷。他来到信访局大厅后，只见信访大厅正中央，一位老人四仰八叉地躺在摊放在地上的被褥上，鞋子袜子、锅碗瓢盆等物品堆在一旁。

据工作人员介绍，老人名叫谷某，年近七旬，未婚独居，无儿无女。2020年，谷某立下遗嘱，约定今后由大弟弟照顾其饮食起居，为其养老，其去世后将名下一套房产留给他。2021年春天，谷某接连对其二弟、三弟作出相同承诺，并修改了遗嘱。几个月后，谷某妹

妹的女儿李某搬到谷某家照顾谷某，谷某称要再改遗嘱，将房产留给李某，理由是李某照顾得周到，让她养老放心。此遗嘱一出，谷家可就炸了窝，谷某三个弟弟一起找来理论，一气之下还对谷某动了手，谷某因此住进医院。随后，又将李某赶出谷某家，并威胁她今后不准再过来。谷某出院后，带着妹妹及外甥女来到信访局，声称不解决问题就不走，信访局工作人员多次劝说都没效果。

了解情况后，张志敏首先对谷某三个弟弟的行为进行了严肃的批评教育，又批评谷某不该以房屋为诱饵，频繁更改遗嘱激化矛盾，接着劝说道：“你现在身体还硬朗，也有不少积蓄，自己有足够的钱。将来有机会找个老伴，也就不用他们养老了。”经张志敏耐心劝说，谷某表示自己确实有错在先，要废除之前所立遗嘱，以后到了需要之时再通过正规渠道重新订立。正当谷某收拾好东西，准备离开时，李某提出不放心谷某自己在家，要接他到自己家住。谷某也担心回家后没人照看，便欣然前往。至此，谷某一家的纠纷暂时告一段落。

半个月后，张志敏来到李某家回访，在被询问近况时，谷某只是呆呆地坐着，一声不吭。张志敏见状试探地问道：“俗话说在家千日好，出门万事难，外甥女家住几天可以，时间长了还真不如住在自己家舒服。要不咱们还是回家吧？”谷某默默点了点头。

张志敏便起身回去找谷某三个弟弟商量其住处问题。一见到张志敏，三个弟弟打开了话匣子。他们说，大哥从小打工赚钱，供他们读书到后来帮他们盖

房娶妻，他们也想为大哥养老送终。可是大哥以房子为诱饵立遗嘱的行为，仿佛是不信任他们。尤其是让外甥女给他养老，还要把房子给她，更是伤了他们的心。听了三人的想法，张志敏说：“谷某虽有错在先，但你们动手打人是不是更过分？你们说从小被大哥拉扯长大，报恩还来不及呢，现在却打他、赶他走，你们觉得对吗？现在谷某不想在外居住了，你们说怎么办？”听到这里，三兄弟齐表态：“那我们赶紧把大哥接回来，今后有大事小情由我们三兄弟照顾，肯定没问题。”

就这样，张志敏和三兄弟一行来接谷某回家，看到三个弟弟，谷某激动得眼泪夺眶而出，四兄弟的手拉在一起久久不肯分开。看到感人的这一幕，张志敏心里有一种说不出的自豪感。

**赵文彬：无论多苦多累，只要能化解矛盾就心甘情愿**

2015年，刚从望都特教学校校长岗位退休的赵文彬听说县里要举办“帮大哥”调解团队海选，第一时间报了名。“家人都劝我好好享受一下退休生活，可是我是个闲不住的人，谁家有个家长里短我都愿意帮助调解。在调解过程中，既帮助了别人，又快乐了自己，一举两得的好事，何乐而不为呢？”

在化解一起宅基地纠纷时，某村李姓和王姓两大家族因宅基地归属问题矛盾不断升级，双方召集各自亲属上百人，手持棍棒铁锹，剑拔弩张，一场械斗一触即发。

接到求助电话后，赵文彬立即赶了过去。在稳控事态的基础上，他对双方

进行情、理、法的教育，让双方意识到应该依法依规依情处理这件事，而不是一味斗气。经过一上午沟通，双方终于同意调解。赵文彬趁热打铁，中午饭也没顾上吃，帮助村民们一起丈量土地、写协议、界定边界，一直忙到晚上8点多。看到事情得以顺利解决，两边村民拉着赵文彬的手争着请他到家里吃饭。婉言谢绝后，赵文彬骑上车往家赶，晚上9点多才到家。没想到一进家门，就因为低血糖晕倒在地，家人立即将他送往医院。从医院回来的第二天，赵文彬又上岗了，拗不过他的老伴儿只能每天都往他兜里放两块糖。

就这样，赵文彬始终保持着服务群众、维护和谐的工作热情。他常说：“无论多苦多累，只要能化解矛盾，我就心甘情愿。”

**王同占：调解工作既要以“理”服人，也要以“情”感人**

“调解工作要注重一个‘理’字，以‘理’服人；还要讲一个‘情’字，以‘情’感人。情理相融，纠纷自然就好解决了。”2020年开始从事人民调解工作的王同占，现任望都县“帮大哥”调解委员会主任。在他看来，调解中要认真倾听当事人的诉求，了解事情的来龙去脉，找出纠纷原因和争议焦点，站在双方当事人的角度去分析利弊，秉持公平公正的态度才能促成和解。

张某在望都某商业楼里承包了一个摊位，做面食加工生意，王某为其供应原材料面粉及食用油。2021年8月，张某突然不辞而别，经多方查找仍杳无音讯，拖欠王某的2万元原材料款也没有

了着落。王某多次找到商业楼希望其设法索要货款，得到的回复却是此事与商业楼无关，无法解决。2万元对一个做小本生意的人来说是个不小的数字，如不能讨回，一年的辛苦劳动就会付诸东流。人找不到，商业楼又不管，王某便来到调解室寻求帮助。

接到调解申请后，王同占分析认为商业楼是否参与张某的经营，是化解纠纷的关键。为掌握事件真相，他展开了详细调查。他发现张某每次原材料进货都由商业楼派专人检验质量和数量，并开具验收单。且摊点每天的营业收入都是由商业楼统一收取，待月底结算后再返给，也就是说，张某当月的收入额还存在商业楼收款处。另外，张某在商业楼还有5000元押金。据此，王同占认为商业楼确实参与了商户的经营和管理。现在商户失联，欠下债务，商业楼负有连带责任，理应将张某的押金以及半个月的营业款垫付给王某。

带着调查情况和调解意见，王同占联系到商业楼负责人，通过摆事实、讲道理，对方一改强硬态度，表示愿意接受调解。经多次协调，商业楼同意把张某的部分收入额和押金垫付给王某，王某将追偿权转交给商业楼，纠纷得到圆满解决。

“让当事人冰释前嫌、满意而归，是我们的心愿。”在王同占的带领下，望都县“帮大哥”调解团队把群众当亲人、帮邻里添和谐，累计接待群众咨询求助7000余人次，成功化解各类矛盾纠纷1000余件，用调解为群众搭建起一座连心桥，构筑起一堵和谐墙。